Témoignage d’Alexandre Gady, Louis XVII, querelle pour un trône, JC DENIAU, Madeleine Sultan. 2006. Canal+

Alexandre Gady est présenté comme le spécialiste du vieux Paris.

«  on a trouvé un squelette, qui possédait une espèce d’homogénéité de couleur, mais ça , ça veut rien dire, des cheveux roux, blonds, roux, mais une taille qui ne collait pas très bien avec l’âge de l’enfant qui a été autopsié au Temple, bon ça on est sûr, à peu près…parce que les médecins , y s’étaient quatre, nous disent un enfant d’environ 10 ans. 

Il avait 10 ans et 2 ou 3 mois, je ne sais plus…euh c’est difficile de croire qu’ils se sont trompé de plusieurs années, or, le corps trouvé en 46 ( 1846 NDLR ) était très manifestement un adolescent ».  

Madeleine Sultan : « Mais, ce corps ce qui est troublant, a tout de même un crâne qui a été scié au dessus du niveau des orbites … »
A.G : « absolument, là c’est un point qu’il est très facile de comprendre. Ce cimetière là, officiellement fermé en 1804 a servi jusqu’en 1819 de cimetière pour les hôpitaux de Paris. On en profite, soit parce qu’ils sont morts à l’hôpital soit qu’on amène des morts pour s’en servir pour la médecine, donc on fait des autopsies, on scie des crânes, on regarde les ossements avec des étudiants en médecine, et donc, dans ce cimetière, on peut être certains, qu’il y a beaucoup de gens qui ont le crâne scié… » (Rire de l’intervenant). 
Vérification avec les archéologues du Vieux Paris «  ils ont bien du les trouver ces crânes sciés » précise JC Deniau.

Françoise Lagarde (de la Commission du Vieux Paris) : «  nous n’avons trouvé aucun squelette avec le crâne scié, très peu de squelettes de jeunes ad.. de ce que l’on appelle les jeunes, beaucoup d’immatures, de bébés , beaucoup, beaucoup de bébés , même je crois qu’ils arrivaient par sac entiers des hôpitaux et ils étaient jetés et enterrés, si on peut appeler ça enterrés, c’est, mis sous les pavés, à 20 cm sous les pavés, mais nous n’avons rien trouvé qui pouvait, euh ..Poser le moindre doute ». 

(Regard stressé de Monsieur Loyer, Conservateur du Patrimoine) 

« J’avais fait un petit calcul, vous savez il faut de temps en temps, là j’ai mis ça sur un bout de papier, on a ouvert le cimetière au 17 ème siècle, on l’a fermé en 1804, donc il s’est passé 5 renouvellements de générations. Et on sait qu’il y avait 34 fosses communes, de 800 corps chacune, qui ont été renouvelé 5 fois, c’est vraiment un calcul arithmétique stupide, mais ça amène à environ 140000 sépultures. Donc, trouver le corps d’un enfant parmi 140 000 autres, un peu…peu probable disons ».
