Témoignage de S.A.R. Carl-Edouard duc de Saxe-Cobourg-Gotha  (Traduction)

Déclaration sous serment N° 515

Aujourd'hui, le 4 mai mil neuf cent cinquante, a comparu devant moi, Willem Arie Schmidt, notaire exerçant à La Haye (Pays-Bas), Monsieur Carel-Joseph Anton Begeer, directeur général des Königliche Niederländische Edellmetall Betriebe de Kempen, Begeer & Vos, AG, à Voorschoten (Pays-Bas).

Le comparant a déclaré ce qui suit en présence des témoins mentionnés ci-après:

"Le vendredi dix-neuf août mil neuf cent quarante-neuf, j'ai rendu visite à Son Altesse Royale Carl Eduard duc de Saxe Cobourg et Gotha, au château de Callenberg, près de Coburg.

Au cours de la conversation, le sujet "Naundorf-Louis XVII" fut abordé et je fis part à Son Altesse Royale de certains détails de mes recherches dans ce domaine et lui montrai les résultats d'une enquête bio-généalogique.

Son Altesse Royale me communiqua au sujet de cet exposé que son défunt beau-frère, feu Son Altesse Royale le Prince August Wilhelm de Prusse, lui avait dit, qu'alors qu'il s'occupait de recherches dans des archives (que moi, Begeer, je ne désigne pas plus précisément dans la présente déclaration) après la première guerre mondiale, il lui advint d'avoir en main le dossier de cette affaire (Naundorf-Louis XVII) et qu'il avait constaté que dans ce dossier, outre les lettres écrites par Louis XVII au président de la police Le Coq, au chancelier d'Etat von Hardenberg et à Sa Majesté le Roi Frédéric Guillaume III, se trouvaient aussi les documents probants qui avaient fait l'objet de tant de recherches et qui avaient été remis en dépôt par Louis XVII à Le Coq, plus tard président de la police et du gouvernement, et dont ressort clairement l'identité de Louis XVII.

Le comparant a confirmé cette déclaration par serment devant moi, notaire, en présence des témoins mentionnés ci-après.

Une déclaration signée par Son Altesse Royale Carl Eduard duc de Saxe Cobourg et Gotha relative à la déclaration ci-dessus mentionnée de Monsieur Carel Joseph Anton Begeer a été agrafée au présent procès-verbal, après avoir été signée par le comparant, les témoins et moi, notaire, rédigée dans les termes suivant:

"Je déclare par la présente que la communication de Son Altesse Royale le Prince August Wilhelm de Prusse mentionnée ci-dessus par Monsieur C.J.A. Begeer m'a ét faite par celui-ci en l'an 1920 au château de Callenberg, près de Cobourg. Callenberg, près de Cobourg, le 27 mars 1950. Signé Carl Eduard duc de Saxe Cobourg et Gotha.

Ce dont la minute du procès-verbal a été dressée, à La Haye, le jour mentionné ci-dessus, en présence de Son Excellence Willem baron Snouckaert van Schauburg, membre honoraire de la Société Royale Néerlandaise de Généalogie et d'Héraldique "De Nederlandische Leeuw" et de Monsieur le candidat au doctorat en philologie de l'Université de Dinant Petrus Oosterbaan, archiviste de la ville de Delft, résidant tous deux à La Haye, en qualité de témoins.

Le comparant et les témoins, tous connus de moi, notaire, ont signé ce procès-verbal avec moi immédiatement après lecture

Mentions jointes: certification d'enregistrement

Attestation de S.A.R. Carl Eduard duc de Saxe Cobourg et Gotha
